PULLEYS

Pulleys.
Carrucole.
Poulies.
Seilrollen.

Puleas.
Polias.
Repblock.

Kéysipyorien.

NO Trinser.
Taljer.
Katrollen.

MADE IN EUROPE
EN 12278:2007

Regulation (EU) 2016/425

Personal Protective Equipment against falls from a height.
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1 | MODELS / TECHNICAL DATA

MODEL EASY TURN RUN DOWN | ROLL SINGLE | ROLL DOUBLE RAIL
88906 71789 88907 88908 88909 71791
REF. NO. 8 @ @@ @@ @% © 0
(o) &) () O
\of
@ 105 94 g 2006 2104 3454 290 g
30 kN 30 kN 32 kN 32 kN 50 kN 25ka
BREAKING
EAIN f\ (‘\ f‘\ (@) Y
O+ 120
15 15 15 15 1616 616 2oz 65 65 65 65
5N 5kN kN kN 12 kN 10kN
WORKING [i\ [i\ 1
LOAD LIMIT
o m (-\
25 25 25 25 i 4 4 4 343 343 25 25 25 25
EFFICIENCY 80% 96% 90%
SELF-LUBRIFICATING BALL BEARING DOUBLE BALL BEARING
BRUSHING
ROTATING
SYSTEM @
NO! & @< 12mm
i - D =13 mm <13 mm
EN 1891 - EN 892
EN 564
TYROLEAN YES NO YES

10 m/s

DANGER

F24

SELF-LUBRIFICATING
BUSHING

BALL BEARING

DOUBLE BALL BEARING

5.1

Theoretical force

F=11+14P
T
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6 i HAULING SYSTEMS - EXAMPLES OF USE

The instruction manual for this device consists of general and specific instruc-
tions, both must be carefully read and understood before use. Attention! This
leaflet shows the specific instruction only.

SPECIFIC INSTRUCTIONS EN 12278:2007.

This note contains the necessary information for a correct use of the following
product/s: pulleys.

1) FIELD OF APPLICATION.

EN 12278:2007: Mountaineering equipment - Pulleys. This product is a per-
sonal protective device (PPE.) against falls from height; it is compliant with the
Regulation (EU) 2016/425.

2) NOTIFIED BODIES.

Refer to the legend in the general instructions (paragraph 9 / table D): M1;
M2; N1.

3) NOMENCLATURE.

(Fig. 2). A) Connecting hole. B) Sheave (mobile or fixed). C) Pulleys with rota-
tion system (Fig.1). D) Rotation Pin. E) Auxiliary connecting hole (only where it's
present). F) Side plates anti-rotation pin (only when present).

3.1 - Main materials. Refer to the legend in the general instructions (para-
graph 2.4):3 (sheave, pulleys). Only for model Duetto: 2 (pulleys, pin); 3
(sheave).

4) MARKING.

Numbers/letters without caption: refer to the legend in the general instructions
(paragraph 5). Numbers/letters with asterisk (*): indication shown depending
on the model.

4.1 - General (Fig. 3). Indications:1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30) Usable rope/
lanyard diameters; 31) Usable cable diameters*; 32) Pictogram indicating that
the device includes pulleys mounted on ball bearings*.

4.2 - Traceability (Fig. 3). Indications: T1; T3; T8; T9*.

5) CHECKS.

Further to the checks listed below, comply with what indicated in the general
instructions (paragraph 3).

Before each use, verify that: connectors in use work properly and symmetri-
cally.

During each use: make sure that pulley and rope do not lean against, or rub,

sharp edges and abrasive materials.

6) COMPATIBILITY.

The product can be used only with CE marked devices, mountaineering and
working equipment such as ropes (EN 892 / EN 1891), lanyards (EN 564),
connectors (EN 12275) efc.

6.1 — Ropes and steel cables. The compatibility of the different models with
ropes and/or steel cables is showed in the table (Fig. 1). Attention! Never use
the pulleys with sheaves in light alloy on metal cables.

Attention! A rope with a too small diameter may fit between the pulley and
the side plate.

6.2 — Connectors. To connect the device to the anchor point, use only con-
nectors equipped with a locking gate. Attention! Always insert the connector
in the connecting holes of all the sheaves (Fig. 4.4).

7) INSTRUCTIONS FOR USE.

The pulleys are devices used to reduce the friction when lifting or moving a
load.

7.1 - Efficiency. In the basic configuration the theoretical force (F) necessary
to lift a weight (P) is equal to the weight itself (Fig 5.1). In reality there are fric-
tions that reduce the efficiency of the pulley and increase the force necessary to
actually lift the weight (F = 1.1 + 1.4 P). If a connector was used instead of the
pulley, the F value would be twice as much as P Attention! Where otherwise
specified, the indicated F values are theoretical.

7.2 — Warnings. The stress on the anchor point and on the other elements of
the system can increase considerably due to the dynamic movements of the
load during the manoeuvre: verify the overall resistance of the system.

8) USE FOR TENSIONED LINE/TYROLEAN.

1) The anchor points of the working line must be separated from those of
the safety line (Fig. 7.1- 7.2-7.3). 2) Prepare an auto blocking device (ex.
Rollnlock) on the safety rope for the autonomous progression (Fig. 7.4). 3) Pay
attention to the stresses generated on the anchor points based on the angle
that is created (Fig. 7.6). 4) Pay attention to the inclination of the cable/rope
and the consequent speed of descent (Fig. 7.5).

9) SYMBOLS.

Refer to the legend in the general instructions (paragraph 15): F1; F20) Metal
cable; F21) Rope/lanyard; F22) Self-lubricating bushing; F23) Ball Bearing;
F24) Double Ball Bearing.

Le istruzioni d'uso di questo dispositivo sono costituite da un'istruzione ge-
nerale e da una specifica ed entrambe devono essere lefte attentamente
prima dell’utilizzo. Attenzione! Questo foglio costituisce solo I'istruzione
specifica.

ISTRUZIONI SPECIFICHE EN 12278:2007.

Questa nota contiene le informazioni necessarie per un utilizzo corretto del
seguente prodotto/i: carrucole.

1) CAMPO DI APPLICAZIONE.

EN 12278:2007: Attrezzatura per alpinismo - Pulegge. Questo prodotto
& un dispositivo di protezione individuale (D.PI.) contro le cadute dall’alto;
esso & conforme al regolamento (UE) 2016/425.

2) ORGANISMI NOTIFICATI.

Consultare la legenda nelle istruzioni generali (paragrafo 9 / tabella D):
M1; M2; NT.

3) NOMENCLATURA (Fig. 2). A) Foro di collegamento. B) Guancia (mo-
bile o fissa). C) Puleggia con sistema di rotazione (Fig. 1). D) Perno di
rotazione. E) Foro di collegamento ausiliario (solo dove presente). F) Perno
anti-rotazione guance (solo dove presente).

3.1 - Materiali principali. Consultare la legenda nelle istruzioni generali
(paragrafo 2.4): 3 (guance, pulegge). Solo per modello Duetto: 2 (pulegge,
perno); 3 (guance).

4) MARCATURA.

Numeri/lettere senza didascalia: consultare la legenda nelle istruzioni ge-
nerali (paragrafo 5). Numeri/lettere con asterisco (*): indicazione presente
a seconda del modello.

4.1 - Generale (Fig. 3). Indicazioni: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30) Diametri
di corda/cordino utilizzabili; 31) Diametri di cavo utilizzabili*; 32) Pitto-
gramma indicante che il dispositivo include pulegge su cuscinetti a sfera*.
4.2 - Tracciabilita (Fig. 3). Indicazioni: T1; T3; T8; T9*.

5) CONTROLLI.

Oltre ai controlli indicati di seguito rispettare quanto indicato nelle istruzioni
generali (paragrafo 3).

Prima di ogni utilizzo verificare che: i connettori utilizzati funzionino corret-
tamente e lavorino in modo simmetrico.

Durante ogni_utilizzo: evitare che la carrucola e la corda, appoggino o
sfreghino

su parti taglienti e materiali abrasivi.

6) COMPATIBILITA.

Il prodotto & utilizzabile solamente con dispositivi marchiati CE, attrezzature
da alpinismo e da lavoro come corde (EN 892 / EN 1891), cordini (EN
564), connettori (EN 12275) efc.

6.1 - Corde e cavi metallici. La compatibilits dei vari modelli con corde
e/o cavi metallici & indicata in tabella (Fig. 1). Attenzione! Non usare mai
le carrucole con puleggia in lega leggera su cavo metallico. Attenzione!
Una corda di diametro troppo piccolo pu incastrarsi tra la puleggia e la
guancia.

6.2 - Connettori. Per collegare il dispositivo al punto di ancoraggio utiliz-
zare esclusivamente connettori provvisti di ghiera di bloccaggio. Attenzio-
ne! Inserire sempre il connettore nei fori di collegamento di tutte le guance
Fig. 4.4).

7) ISTRUZIONI D’USO

Le carrucole sono dispositivi che servono a ridurre gli attriti durante il solle-
vamento o il trasferimento di un carico.

7.1 - Rendimento.

Nella configurazione di base la forza (F) teorica necessaria per sollevare
un peso (P) & uguale al peso stesso (Fig 5.1). In realta esistono degli aftriti
che riducono il rendimento della carrucola e aumentano la forza effettiva
necessaria per il sollevamento (F=1,1+1,4 P). Addirittura se si utilizzasse
un connettore al posto della carrucola il valore di F diverrebbe il doppio
di P Attenzione! Laddove diversamente specificato i valori di F indicati
sono teorici.

7.2 - Avvertenze. Le sollecitazioni sul punto di ancoraggio e sugli altri ele-
menti del sistema possono aumentare notevolmente a causa dei movimenti
dinamici del carico durante la manovra: verificare la resistenza complessiva
del sistema.

8) UTILIZZO PER TELEFERICA/TIROLESE.

1) | punti di ancoraggio della linea di lavoro devono essere separati da
quelli della linea di sicurezza (Fig. 7.1-7.2-7.3). 2) Predisporre un attrezzo
autobloccante (es. Rollnlock) sulla corda di sicurezza per la progressione
autonoma (Fig. 7.4). 3) Prestare attenzione alle sollecitazioni generate sugli
ancoraggi in base all’angolo che si va a creare (Fig. 7.6). 4) Prestare atten-
zione all’inclinazione del cavo/corda e la conseguente velocita di discesa
(Fig. 7.5).

9) SIMBOLI. Consultare la legenda nelle istruzioni generali (paragrafo 15):
F1; F3; F20) Cavo metallico; F21) Corda/cordino; F22) Bussola autolubri-
ficante; F23) Cuscinetto; F24) Cuscinetto doppio.

Les instructions d'utilisation de ce dispositif comprennent une partie géné-
rale et une partie spécifique, lesquelles doivent toutes les deux étre lues
attentivement avant utilisation. Attention ! La présente fiche ne contient que
les instructions spécifiques.

INSTRUCTIONS SPECIFIQUES EN 12278:2007.

Cette note contient les informations nécessaires & I'utilisation correcte du
produit/s suivant/s : poulies.

1) CHAMP D’APPLICATION.

EN 12278:2007: Equipement pour alpinisme - Poulies. Ce produit est un
dispositif de protection individuelle (E.PI.) contre les chutes d’hauteur ; il est
conforme au Reéglement (UE) 2016/425.

2) ORGANISMES NOTIFIES.

Consulter la légende dans les instructions générales (paragraphe 9/tableau
D) : M1 ; M2 N1.

3) NOMENCLATURE.

(Fig. 2) : A) Trou de raccordement. B) Flasque (mobile ou fixe). C) Poulie
avec systéme de rotation (Tab.1). D) Pivot de rotation. E) Trou de connexion
auxiliaire (seulement ou il est présent). F) Pivot anti-rotation flasques (seu-
lement si présent).

3.1 - Matériaux principaux. Consulter la légende dans les instructions
générales (paragraphe 2.4) : 3 (flasque, poulie). Seulement pour le modele
Duetto : 2 (poulie, pivot) ; 3 (flasque).

4) MARQUAGE.

Chiffres/lettres sans légende : consulter la légende dans les instructions
générales (paragraphe 5). Chiffres/leftres avec astérisque (*) : indication
présente selon le modéle.

4.1 - Général (Fig. 3). Indications : 1 ;4 ;7 ;8 ;11 ;12 ;14 ; 30)
Diametres de corde/cordelette utilisables ; 31) Diameétres de cable utili-
sables*; 32) Pictogramme qui indique que le dispositif inclut des poulies
sur roulement & billes*

4.2 - Tragabilité (Fig. 3). Indications : T1 ; T3 ; T8 ; T9*.

5) CONTROLES.

En plus des contréles indiqués en suite, il faut respecter ce qui est indiqué
dans les instructions générales (paragraphe 3).




Avant chaque utilisation vérifier que : les connecteurs utilisés fonctionnent
correctement et travaillent de maniére symétrique._

Pendant chaque utilisation : éviter que la poulie et la corde appuient ou
frottent sur des endroits coupants ou des matériaux abrasifs.

6) COMPATIBILITE.

Le produit doit étre utilisé seulement avec les dispositifs avec marque CE,
équipement pour |'alpinisme et pour le travail tels que les cordes (EN 892
/ EN 1891), les cordeleftes (EN 564), les connecteurs (EN 12275), etc.
6.1 — Cordes et cables métalliques. La compatibilité des différents
modeles avec cordes ef/ou cables métalliques est reportée dans le tableau
(Fig. 1). Attention ! Ne jamais utiliser les poulies avec réas en alliage léger
sur des cébles métalliques. Attention!_Une corde ayant un diamétre trop
petit peut rester coincée entre la poulie et la flasque.

6.2 - Connecteurs. Afin de connecter le dispositif au point d’ancrage utiliser
exclusivement des connecteurs pourvus de bague de blocage.

Attention | Insérer toujours le connecteur dans les trous de connexion de

wegung (Abb. 7.4) eingesetzt werden; 3) Stets auf die Belastungen achten, die
je nach Auflagewinkel auf den Anschlagpunkten lasten (Abb. 7.6). 4) Stets auf
die Neigung des Stahlseils/Seils und die daraus folgende Abfahrisgeschwin-
digkeit (Abb. 7.5) achten.

9) ZEICHEN.

Die Legende in der allgemeinen Gebrauchsanweisung lesen (Absatz 15): F1;
F3; F20) Stahlseil; F21) Seil/Reepschnur; F22) Selbstschmierende Buchse;
F23) Lager; F24) Doppellager.

Las instrucciones de uso de este dispositivo estén constituidas por una parte
general y una especifica, ambas deben leerse cuidadosamente antes del uso.

jAtencion! Este folio presenta sélo las instrucciones especificas.
INSTRUCCIONES ESPECIFICAS EN 12278:2007.

tous les flasques (Fig. 4.4).
7) INSTRUCTIONS D’UTILISATION

Les poulies sont des dispositifs qui servent & réduire les froftements pendant
le soulévement ou le déplacement d’un poids.

7.1 - Rendement. Dans le paramétrage de base la force (F) théorique né-
cessaire pour soulever un poids (P) est égale au poids méme (figure 5.1). En
réalité il existe des frottements qui réduisent le rendement de la poulie et qui
augmentent la force effective nécessaire au soulévement (F=1,1+1,4 P).
Si on utilisait un connecteur & la place de la poulie la valeur de F redou-
blerait par rapport & P

Attention! Sauf disposition contraire, les valeurs reportées de F sont théo-
riques.

7.2 - Avertissements. Les sollicitations sur le point d’ancrage et sur les
autres éléments du systtme peuvent augmenter sensiblement & cause des
mouvements dynamiques du poids pendant la manceuvre : vérifier la résis-
tance générale du systeme.

8) UTILISATION POUR TELEPHERIQUE/TYROLIENNE

1) Les points d’ancrage de la ligne de travail soient séparés de ceux de la
ligne de sécurité (Fig. 7.1-7.2-7.2). 2) Préparer un dispositif autobloquant
(ex. Rollnlock) sur la corde de sécurité pour la progression en autonomie
(Fig. 7.4). 3) Faire attention aux sollicitations générées sur les ancrages
selon Iangle qui se crée (Fig. 7.6). 4) Faire attention & I'inclination du cable
/ corde et a la vitesse de descente conséquente (Fig. 7.5).

9) SYMBOLES.

Consulter la légende dans les instructions générales (paragraphe 15) : F1 ;
F3 ; F20) Céble métallique ; F21) Corde/cordelette ; F22) Palier autolubri-
fiant ; F23) Coussinet ; F24) Coussinet double.

DEUTSCH

Die Gebrauchsanweisung zu diesem Produkt setzt sich aus einem allgemei-
nen und einem spezifischen Teil zusammen, wobei beide vor der Verwen-
dung des Produkts genau durchgelesen werden missen. Achtung! Dieses
Blatt enthélt nur den allgemeinen Teil der Anleitung.

SPEZIFISCHE ANWEISUNGEN EN 12278:2007.

Diese Anmerkung enthdlt die notwendigen Informationen fiir einen
korrekten Gebrauch des folgenden Produktes: Seilrollen.

1) ANWENDUNGSBEREICH.

EN 12278:2007: Bergsteigerausristung — Seilrollen. Dieses Produkt ist eine
persdnliche Schutzausristung gegen Abstirze (PS.A.); es entspricht allen
Vorgaben der EU-Verordnung Nr. 2016/425.

2) BENANNTE STELLEN.

Die Legende in der allgemeinen Gebrauchsanweisung lesen (Absatz 9 /
Tabelle D): M1; M2; N1.

3) BENENNUNG DER TEILE.

(Abb. 2). A) Verbindungséffnung. B) Seitenteil (beweglich oder fest). C) Seil-
scheibe mit Rotationssystem (Abb. 1). D) Rotationsachse. E) zusétzliche Ver-
bindungséffnung (nur wo vorhanden). F) Anti-Rotationsstift der Seitenteile
(nur wo vorhanden).

3.1 - Wesentliche Materialien. Die Legende in der allgemeinen Ge-
brauchsanweisung lesen (Absatz 2.4): 3 (Seitenteil, Seilscheibe). Nur fir das
Modell Duetto: 2 (Seilscheibe, Stift) ; 3 (Seitenteil).

4) MARKIERUNG.

Zahlen / Buchstaben ohne Bildunterschriften: die Legende in der allgemei-
nen Gebrauchsanweisung lesen (Absatz 5). Zahlen / Buchstaben mit Stern-
chen (*): vorhandene Angabe nach dem Modell.

4.1 - Allgemeine (Abb. 3) Angaben: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30)
Durchmesser der verwendbaren Seile/Reepschniire; 31) Durchmesser der
verwendbaren Metallseile*; 32) Piktogramm, welches angibt, dass im Gerit
Riemenscheiben auf Kugellagern vorhanden sind*.

4.2 - Ruckverfolgbarkeit (Abb. 3). Angaben: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLLEN.

Zusatzlich zu den nachstehenden, angefihrten Kontrollen, missen alle An-
gaben der allgemeinen Gebrauchsanweisung beachten (Absatz 3).

Vor jeder Benutzung muss berpriift werden: dass die verwendeten Verbin-
dungselemente korrekt funktionieren und symmetrisch arbeiten.

Wahrend der Benutzung: vermeiden, dass die Seilrolle und das Seil auf
scharfen und abreibenden Oberfléchen aufliegen.

6) KOMPATIBILITAT.

Das Produkt kann nur mit CE-markierten Produkten verwendet werden,
Bergsteiger- und Arbeitsausristung wie Seile (EN 892 / EN 1891), Reep-
schnire (EN 564), Karabinern (EN 12275) usw.

6.1 — Metallseile und Metallkabel. Die Vereinbarkeit der verschiede-
nen Metallseile und/oder Kabel wird in der Tabelle angefuhrt (Abb.
1). Achtung! Niemals die Seilrollen mit der Leichtmetall-Seilscheibe auf
Drahtseilen verwenden. Achtung! Ein Seil mit zu geringem Durchmesser

Esta anotacién incluye las informaciénes necesarias para el uso correcto del
siguiente producto/s: puleas.

1) AMBITO DE APLICACION.

EN 12278:2007: Equipo para montafismo - Poleas. Este producto es un
dispositivo de proteccién individual (PRE.) contra caidas de altura y cumple
con el Reglamiento (UE) 2016/425.

2) ORGANISMOS NOTIFICADOS.

Consulten la leyenda en las instrucciones generales (seccién 9 / tabla D):
M1; M2; N1.

3) NOMENCLATURA.

(Fig. 2). A) Orificio para conexién. B) Placa (fija o mévil). C) Roldanas con
sistema de rotacién (Fig.1). D) Perno de rotacién. E) Orificio de conexién
auxiliar (en funcién del modelo). F) Perno antirrotacién placas (solo donde
presente). 3.1 - Materiales principales. Consulten la leyenda en las instruc-
ciones generales (seccién 2.4): 3 (placa, roldanas). Solo en el modelo Duetto:
2 (roldanas, perno); 3 (placa).

4) MARCADO.

Nomeros/letras sin titulo: consulten la leyenda en las instrucciones generales
(parrafo 5). Numeros/letras con asterisco (*): indicacién presente segin el
modelo.

4.1 - General (Fig. 3). Indicaciones: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30) Diémetros
de cuerda/elemento de amarre utilizables; 31) Didmetros de cable utiliza-
bles*; 32) Pictograma que indica que el dispositivo incluye poleas en roda-
mientos de bolas*.

4.2 - Trazabilidad (Fig. 3). Indicaciones: T1; T3; T8; T9*.

5) CONTROLES.

Ademés de las inspecciones siguientes, respetar lo que es indicado en las
instrucciones generales (paragrafo 3).

Antes de cada utilizacién comprobar gue: los conectores usados funcionen
correctamente y de manera simétrica.

Durante cada utilizacién: evitar que la polea y la cuerda apoyen o rocen
sobre bordes cortantes y materiales abrasivos.

6) COMPATIBILIDAD.

El producto solo se puede utilizar con dispositivos con marca CE, equipos de
alpinismo y equipos de trabajo como cables (EN 892 / EN 1891), elementos
de amarre (EN 564), conectores (EN 12275), efc.

6.1 — Cuerdas y cables de acero. La compatibilidad de los distintos mode-
los con cables y / o cables metdlicos se indica en la tabla (Fig. 1). jAtencién!
Las poleas con placas en aleacién ligera nunca deben utilizarse con cables
metdlicos. jAtencion! Una cuerda con un didmetro demasiado pequeio pue-
de caber entre la polea y la placa.

6.2 — Conectores. Para conectar el dispositivo al punto de anclaje, utilizar
solo conectores con un gatillo de bloqueo. jAtencion! El conector siempre
debe insertarse en los orificios de conexién de todas las placas (Fig. 4.4).

7) INSTRUCCIONES DE USO.

Las poleas son dispositivos utilizados para reducir la friccién durante la eleva-
cién o la transferencia de una carga.

7.1 — Rendimiento. En la configuracién bésica, la fuerza tedrica (F) nece-
saria para levantar un peso (P) es igual al peso en sf (Fig. 5.1). En realidad,
hay fricciones que reducen la eficiencia de la polea y aumentan la fuerza
efectiva necesaria para levantare el peso (F = 1.1 + 1.4 P). Atn si se usara
un conector en lugar de la polea, el valor de F seria el doble que el de
P jAtencién! Donde se especifique de manera diferente, los valores de F
indicados son tedricos.

7.2 - Advertencias. Las tensiones en el punto de anclaje y en los ofros
elementos del sistema pueden aumentar considerablemente debido a los mo-
vimientos dindmicos de la carga durante la maniobra: verificar la resistencia
general del sistema.

8) USO PARA TIROLESA.

1) Los puntos de anclaje de la linea de trabajo deben estar separados de los
de la linea de seguridad (Fig. 7.1- 7.2-7.3). 2) Debe colocarse un dispositivo
autobloqueante (p.ej. Rollnlock) en la linea de seguridad para la progresion
auténoma (Fig. 7.4). 3) Es necesario tener en consideracién las cargas gene-
radas en los puntos de anclaje en funcién del dngulo resultante (Fig. 7.6). 4)
Tener en cuenta la inclinacién del cable/cuerda para controlar la velocidad
de descenso (Fig. 7.5).

9) SIGNOS.

Consulten la leyenda en las instrucciones generales (seccién 15): F1; F3; F20)
Cable de metal; F21) Cuerda/elemento de amarre; F22) Cojinetes autolubri-
cantes; F23) Rodamientos de bolas; F24) Rodamientos de bolas duplicados.

As instrucdes para o uso deste dispositivo consistem de uma instrucdo geral
e de uma especifica e ambas devem ser lidas cuidadosamente antes do uso.
Atencao! Esta folha constitui apenas a instrucdo especifica.

INSTRUCOES ESPECIFICAS EN 12278:2007.

kann sich zwischen Riemenscheibe und Seitenteil verklemmen.

6.2 - Karabiner. Um das Gerdt am Anschlagpunkt zu befestigen,
ausschlieBBlich Karabiner mit Sperrgewinde verwenden. Achtung!
Den Karabiner immer in die Verbindungséffnungen aller Seitenteile einfi-

Esta nota contém as informagées necessdrias para um uso correto do(s) se-
guinte(s) produto(s): polias.
1) CAMPO DE APLICACAO.

gen (Abb. 4.4).

7) GEBRAUCHSANLEITUNG

Seilrollen sind Vorrichtungen, die dazu dienen, die Reibung wéhrend dem
Anheben oder Transport einer Last zu verringern.

7.1 - Leistung. In der Basiskonfiguration ist die theoretische Kraft (F) zum
Anheben eines Gewichts (P) gleich dem Gewicht (Abb 5.1). In Wirklichkeit
existieren Reibungen, welche die Leistung der Seilrolle reduzieren und die
effektiv notige Kraft fur ein Anheben erhdhen (F=1,1+1,4 P). Es ist sogar
so, dass wenn man einen Karabiner anstelle der Seilrolle verwenden wirde,
sich der Wert F auf den doppelten Wert von P steigern wiirde. Achtung! Wo
nicht anders angegeben, verstehen sich die Werte von F als rein theoretisch.
7.2 - Hinweise. Die Belastungen, die auf den Anschlagpunkt und die
anderen Systemelemente einwirken, kénnen sich aufgrund der dyna-
mischen Lastbewegungen wéhrend des Manévers erhéhen: deshalb
die gesamte Belastbarkeit des Systems Uberprifen.

8) ANWENDUNG FUR SEILSCHWEBEBAHNEN/SEILRUTSCHEN.

1) Die Anschlagpunkte der Arbeitslinie missen von der Sicherheitslinie
getrennt werden (Abb. 7.1-7.2-7.3). 2) Es muss eine selbstblockierende
Vorrichtung (z.B. Rollnlock) auf der Sicherheitslinie zur autonomen Fortbe-

EN 12278:2007: Equipamento para alpinismo - Polias. Este produto é um
equipamento de protecdo individual (E.Pl.) contra as quedas de uma altura;
ele estd em conformidade com o regulamento (UE) 2016/425.

2) ORGAOS NOTIFICADOS.

Consultar a legenda nas instrucées gerais (pardgrafo 9 / tabela D): M1; M2;
N1.

3) NOMENCLATURA.

(Fig. 2). A) Furo de conexdo. B) Face (mével ou fixa). C) Polia com sistema de
rotacdo (Fig. 1). D) Pino de rotacdo. E) Furo de conexéo auxiliar (apenas se
estiver presente). F) Pino anti-rotacdo das faces (apenas se estiver presente).
3.1 - Principais materiais. Consultar a legenda nas instrugdes gerais (pard-
grafo 2.4): 3 (face, polias). Somente para o modelo Duetto: 2 (polias, pino);
3 (face).

4) MARCAGAO.

Nomeros/letras sem legenda: consultar a legenda nas instrucées gerais (pa-
ragrafo 5). NUmeros/letras com asterisco (*): indicacéo presente dependendo
do modelo.

4.1 - Geral (Fig. 3). Indicagées: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30) Diametros de
corda/corddo utilizaveis; 31) Didmetros de cabo utilizaveis*, 32) Pictograma
indicando que o dispositivo inclui polias sobre rolamentos a esfera*.

4.2 - Rastreabilidade (Fig. 3). Indicacées: T1; T3; T8; T9*.

5) CONTROLES.

Além dos controles indicadas abaixo, observar o quanto indicado nas instru-
cdes gerais (parédgrafo 3).

Antes de cada uso, verificar que: os conectores utilizados funcionem correta-
mente e trabalhem de modo simétrico.

Durante cada uso: evitar que a polia e a corda se apoiem ou esfreguem em
partes cortantes e materiais abrasivos.

6) COMPATIBILIDADE.

O produto pode ser usado somente com dispositivos marcados CE, equi-
pamentos de alpinismo e de trabalho como cordas (EN 892 / EN 1891),
corddes (EN 564), conectores (EN 12275) etc.

6.1 - CCordas e cabos metdlicos. A compatibilidade dos vérios modelos
com cordas e/ou cabos metdlicos é indicada na tabela (Fig. 1). Atengéo!
Nunca utilizar a roldana com polia em liga de metal leve com cabo metdli-
co. Atengao! Uma corda com didmetro demasiadamente pequeno pode se
travar entre a polia e a face.

6.2 - Conectores. PPara conectar o dispositivo ao ponto de ancoragem, usar
exclusivamente conectores com anel de travamento. Atengé@o! Sempre inserir
o conector nos furos de conexdo de todas as faces (Fig. 4.4).

7) INSTRUCOES DE USO

Polias séo dispositivos usados para reduzir os atritos ao levantar ou transferir
uma carga.

7.1 - Eficiéncia. Na configuracéo bésica, a forca teérica (F) necesséria para
levantar um peso (P) é igual ao préprio peso (Fig. 5.1). Na verdade, existem
atritos que reduzem a eficiéncia da polia e aumentam a forca efetiva ne-
cessdria para o levantamento (F=1,1+1,4 P). Mesmo se um conector fosse
usado em vez da polia, o valor de F seria o dobro do valor de P Atencéo!
Onde especificado de outra forma, os valores de F indicados séo teéricos.
7.2 - Adverténcias. As tensées no ponfo de ancoragem e nos outros ele-
mentos do sistema podem aumentar consideravelmente devido aos movimen-
tos dinémicos da carga durante a manobra: verifique a resisténcia geral do
sistema.

8) USO PARA TELEFERICO/TIROLESA.

1) Os pontos de ancoragem da linha de trabalho devem ser separados da-
queles da linha de seguranca (Fig. 7.1-7.2-7.3). 2) Preparar uma ferramenta
de auto-travamento (por exemplo, Rollnlock) na corda de seguranca para
a progressdo auténoma (Fig. 7.4). 3) Prestar atencdo s tensdes geradas
sobre nas ancoragens com base no éngulo que serd criado (Fig. 7.6). 4)
Prestar atencéo & inclinacdo do cabo/corda e & consequente velocidade de
descida (Fig. 7.5).

9) SIMBOLOS.

Consultar a legenda nas instrucdes gerais (pardgrafo 15): F1; F3; F20) Cabo
metdlico; F21) Corda/cordéo; F22) Bucha auto-lubrificante; F23) Rolamento;
F24) Rolamento duplo.

SVENSKA

Bruksanvisningen fér denna utrustning bestér av en allménn och en specifik in-
struktion och bdda méste lésas noggrant fére anvéindningen. Varning! Detta
blad utgér endast den specifika instruktionen.

SPECIFIKA INSTRUKTIONER EN 12278:2007.

Denna anmérkning innehéller information som behévs fér en korrekt
anvéndning av féljande produkt/er: repblock.

1) TILLAMPNINGSOMRADE.

EN 12278:2007: Utrustning fér bergsklattring - Blockskiva. Denna produkt
&r en personlig skyddsanordning (PPE.) mot fall fréin héjder; den motsvarar
férordningen (EU) 2016/425.

2) ANMALDA ORGAN.

Se textférklaringen i de allménna instruktionerna (avsnitt 9 / tabell D): M1;
M2; N1.

3) NAMN PA DELARNA.

(Fig. 2). A) Anslutningshél. B) Remskiva (rérlig elle fast). C) Blockskiva med
rotationssystem (Fig. 1). D) Rotationsstift. E) Extra anslutningshél (endast dér
s&dant finns). F) Antirotationsstift remskivor (endast dér s&dana finns).

3.1 - Huvudsakliga material. Se textférklaringen i de allménna instruktio-
nerna (avsnitt 2.4): 3 (remskivor, rotationsstift). Endast f6r modellen Duetto: 2
(rotationsstift, stift); 3 (remskivor).

4) MARKNINGAR.

Siffror/bokstéver utan bildtext: se textférklaringen i de allménna instruktio-
nerna (avsnitt 5). Siffror/bokstéver med asterisk (*): information finns enligt
modell.

4.1 - Allmént (Fig. 3). Information: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30) Utbud av
anvéndbara rep/lindiametrar; 31) Utbud av anvéndbara kabeldiametrar; 32)
Piktogram som anger att anordningen innehéller remskivor pé& kullager *.

4.2 - Spérbarhet (Fig. 3). Information: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLLER.

Utéver de kontroller som anges nedan, félj anvisningara i de allménna in-
struktionerna (avsnitt 3).

Kontrollera fére varie anvéindning att: att kopplingsanordningen fungerar kor-
rekt och verkar symmetriskt.

Under varie anvéndning: undvik att remskiva och repet vilar eller gnids mot
vassa delar och skrapande material.

6) KOMPATIBILITET.

Produkten f&r endast anviindas med CE-mérkta anordningar, bergskléttrings-
och arbetsutrustning, sésom rep (EN 892 / EN 1891), linor (EN 564), karbin-
hakar EN 12275) etc.

6.1 - Rep och metallvajrar. Kompatibiliteten hos de olika modellerna med
rep och/eller metallvajrar anges i tabellen (Fig. 1). Varning! Anvénd aldrig
repblocken med blockskiva i l&tt legering p& metallkabel. Varning! Ett rep
med en f6r liten diameter kan fastna mellan remskivan och sidostycket.

6.2 - Karbinhakar. Fér att ansluta anordningen vid férankringspunkten,
anvéind endast karbinhakar med |8sring. Varning! Fér alltid in karbinhaken i
anslutningshélen pé& alla remskivor (Fig. 4.4).

7) BRUKSANVISNING

Repblocken &r anordningar som anvénds fér att minska friktionen vid lyftning
eller dverféring av last.

7.1 - Prestation. | baskonfigurationen &r den teoretiska kraften (F) som
behévs fér aft lyfta en tyngd (P) lika med sjélva tyngden (Fig 5.1). | verkligheten
finns det friktioner som minskar repblockets effektivitet och &kar den verkli-
ga kraften som kréivs for lyftet (F=1,1+1,4 P). Om en karbinhake anvéindes
istdillet for repblocket, skulle vérdet pé& F vara t.o.m. dubbelt s& mycket som P.
Varning! Dér annat anges ér de angivna F-vérdena teoretiska.

7.2 - Varningar. Spénningarna pé férankringspunkten och p& andra delar
av systemet kan 8ka betydligt p& grund av belastningens dynamiska rérelser
under mandvern: Kontrollera systemets totala motsténd.

8) ANVANDNING FOR LINBANA/TYROLER TRAVERS.

1) Arbetslinjens férankringspunkter bér separeras frén  sékerhetslinjens
férankringspunkter (Fig. 7.1-7.2-7.3). 2) Férse dig med ett sjélvblockerande
redskap (t.ex. Rollnlock) pé& sakerhetsrepet for sjdlvsténdig progression (Fig.
7.4). 3) Kontrollera belastningen som orskas pé férankringarna enligt vinkeln
som skapas (Fig. 7.6) 4) Kontrollera kabelns/repets lutning och nedfartshasti-
gheten som den orsakar (Fig. 7.5).

9) SYMBOLER.

Se textférklaringen i de allménna instruktionerna (avsnitt 15): F1; F3; F20)
Metallkabel; F21) Rep/lina; F22) Sjélvsmérjande bussning; F23) Lager; F24)

Dubbellager.

Témén laitteen kayttdohjeisiin kuuluvat yleiset ohijeet ja erityisohjeet. Ne mo-
lemmat on luettava huolellisesti ennen kéyttod. Huomio! Témé arkki on ai-
noastaan erityisohje.

ERITYISOHJEET EN 12278:2007.

Téssd ilmoituksessa on annettu tarvittavat tiedot seuraavan/seuraavien tuot-
teen/tuotteiden oikeaoppista kayttda varten: kdysipydrien.

1) SOVELTAMISALA.

EN 12278:2007: Vdline vuorikiipeilyyn - kdysipydrét. Témé tuote on henkils-
uojain Se suojaa korkealta putoamisilta ja se vastaa asetusta (EU) 2016/425.
2) ILMOITETUT LAITOKSET.

Tutustu yleisten ohjeiden kuvateksteihin (kappale 9 / taulukko D): M1; M2;

3) NIMIKKEISTO.

(Kuva 2). A) Liitantareika. B) Poski (liikkuva tai kiinted). C) Kéysipydrd pydritys-
jariestelmalla (Kuva 1). D) Pyritystappi. E) Apuliiténtéreiké (vain sielld, missé
se on olemassa). F) Poskienpuoleinen pyérityksenvastainen tappi (sielld, missé
se on olemassa).

3.1 - Padasialliset materiaalit. Tutustu yleisten ohjeiden kuvatekstiin (kap-
pale 2.4): 3 (poski, kdysipydrat). Koskee vain mallia Duetto: 2 (k&ysipydrét,
tappi); 3 (poski).

4) MERKINTA,

Numerot/kirjaimet ilman kuvatekstia: tutustu yleisten ohjeiden kuvatekstiin
(kappale 5). Numerot/kirjaimet, joissa t&hti (*): tieto annetaan mallikohtai-
sesti.

4.1 - Yleinen (kuva 3). Tiedot: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30) Kaytettavat
kéyden/apukéyden halkaisijat; 31) Kéytettavit kaapelin halkaisijat*; 32)
Kuva, joka osoittaa, etté laitteessa on vékipysria kuulalaakereilla®.

4.2 - Jaljitettévyys (kuva 3). Tiedot: T1; T3; T8; T9*.

5) TARKISTUKSET.

Seuraavassa kerrottujen tarkistuksten liséksi on noudatettava yleisissé ohjeissa
annettuja tietoja (kappale 3).

Tarkista, ennen jokaista kéyttékertaa: kéaytetyt liittimet toimivat oikein ja sy-
metrisesti.

Jokaisen kéyttskerran aikana: vélté vékipysrén ja kéyden nojaamista tai han-
kaamista terévié osia tai hankaavia materiaaleja vasten.

6) YHTEENSOPIVUUS.

Tuotetta voidaan kéyttéd vain CE-merkityillé laitteilla, vuorikiipeilyvrusteilla ja
tydvarusteilla, kuten kéydet (EN 892 / EN 1891), apukéydet (EN 564), liittimet
(EN 12275) ine.

6.1 - Kdydet ja metallikaapelit. Eri mallien yhteensopivuus kéysiin ja/tai
metallikaapeleihin on kerrottu taulukossa (kuva 1). Huomio!l Alkéd koskaan
ayttiks koysipydrid, | Sréon_kevytts metalliseosta, metallikaapelia
vasten. Huomio! Halkaisijaltaan liian pieni kdysi voi takertua vékipyérén ja

sivulevyn véliin.
6.2 - et. Liitg laite tukipisteeseen ainoastaan lukitusrenkaalla varu-

mid kayttémélld. Huomio! Ujuttakaa aina liitin kaikkien poskien
liiténtéreikiin (Kuva 4.4).

7) KAYTTOOHJEET

Perusasetuksessa teoreettinen voima (F), jota tarvitaan painon (P) nostoon,
on sama kuin itse paino (kuva 5.1). Todellisuudessa kitkat heikentavat ris-
san tehoa ja lisGévat nostossa tarvittavaa todellista voimaa (F=1,1+1,4 P).
Jos kaytettdisiin liitintd rissan sijaan, arvosta F tulisi kaksinkertainen arvoon P
verrattuna. Huomio! llmoitetut F-arvot ovat teoreettisia, missé niin erikseen
sanotaan.

7.2 - Varoitukset. Tukipisteeseen ja jdriestelmén toisiin osiin kohdistuvat
kuormitukset voivat kasvaa huomattavasti kuorman dynaamisten  liikkeiden
vuoksi kaytén aikana: tarkista jériestelmén kokonaislujuus.

8) KAYTTO SEURAAVISSA: KOYSIRATA/TYROLEAN.

1) Tysskentelylinjan ankkuripisteiden pitéé olla erillaén turvalinjan ankkuripis-
teistd. (Kuvat 7.1-7.2-7.3). 2) Jarjestd itselukkivtuva tydkalu (esim. Rollnlock)
turvakdydelle itsendistd etenemisté varten (Kuva 7.4). 3) Kiinnité huomiota
j@nnityksiin, jotka ankkureita kohtaan kehkeytyvét riippuen muodostettavasta
kulmasta (Kuva 7.6). 4) Kiinnité huomiota kaapelin/kéyden kaltevuuteen ja
siité johtuvaan laskeutumisnopeuteen (Fig. 7.5).

9) SYMBOLIT.

Tutustu yleisten ohjeiden ohjeiden kuvatekstiin (kappale 15): F1; F3; F20) Me-
tallikaapeli; F21) Kéysi/apukdysi; F22) Itsevoiteleva kompassi; F23) Laakeri;
F24) Kaksoislaakeri.

Bruksinstruksjonene for denne enheten bestér av en generell og en spesifikk
instruksjon, og begge mé leses noye for bruk. Forsiktig! Dette arket utgjer kun
den spesifikke instruksjonen.

SPESIFIKKE INSTRUKSJONER EN 12278:2007.

Denne merknaden inneholder informasjon som er nedvendig for riktig bruk av
felgende produkt (er): trinser.

1) BRUKSOMRADE.

EN 12278:2007: Utstyr til fiellklatring - Trinser. Dette produktet er en personlig
beskyttelsesanordning (PPE) mot fall fra heyder. Det er i samsvar med EU-
regelverket 2016/425.

2) GODKJENNINGSORGANER.

Se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt 9 / tabell D): M1; M2; N1.
3) BENEVNELSER.

(Fig. 2). A) Koblingsépning. B) Skive (fast eller flyttbar). C) Trinse med ro-
teringssystem (Fig. 1). D) Roteringstapp E) Ekstra koblings&pning (solo dove
presente). F) Antiroteringstapp for skive (kun der den finnes).

3.1 - Hovedmaterialer. Se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt
2.4): 3 (skive, trinser). Kun for modellen Duetto: 2 (trinser, akse); 3 (skive).

4) MERKING.

Tall/bokstaver uten bildetekst: se forklaringen i de generelle instruksjonene
(punkt 5). Tall/bokstaver med stierne (*): indikasjon tilstede avhengig av mo-
dell.

4.1 - Generelt (Fig. 3). Indikasjoner: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30) Diameter
av anvendbart tau / anvendbar snor. 31) Diameter av anvendbar kabel*. 32)
Piktogram som indikerer at enheten inkluderer taljer pé& kulelagre*.

4.2 - Sporbarhet (Fig. 3). Indikasjoner: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLLER.

| tillegg til kontrollene som er angitt nedenfor, mé& du felge indikasjonene gitt i
de generelle instruksjonene (punkt 3).

Kontroller for hver bruk at: den koplingsstykke brukt fungerer og arbeider p&
en symmetrisk méte.

Under hver bruk: unngé skivene og tauet, stette eller BNI p& salamatu deler
og slipende materialer.

6) KOMPATIBILITET.

Produktet kan kun brukes med CE-merkede enheter, fiellklatring- og ar-
beidsutstyr som tau (EN 892 / EN 1891), snorer (EN 564), karabiner (EN
12275) efc.

6.1 - Tau og kabler i metall. Kompatibiliteten til de ulike modellene med
tau og/eller kabler i metall er angitt i tabellen (Fig. 1). Forsiktig! Bruk aldri
trinsene med skive i lett legering p& metallkabel . Forsiktig! Et tau med for

liten diameter kan sette seg fast mellom taljen og taubremsen.

6.2 - Karabiner. For & koble enheten fil forankringspunktet, bruk kun kara-
biner med l&sering. Forsiktig! Sett alltid karabinene i koblings&pningene pé
alle trinsene (Fig. 4.4).

7) BRUKSANVISNING

Trinsene er enheter som brukes til & redusere friksjon ved loft eller overfaring
av last.

7.1 - Yielse. | den grunnleggende konfigurasjonen er kraften (K) som i teorien
behoves for & lofte en vekt (V) lik selve vekten (Fig. 5.1). Fakfisk fins det friksjo-
ner som reduserer frinsenes ytelse og eker den effektive kraften som kreves for
loftingen (K = 1,1 + 1,4 V). Dersom man skulle benyfte seg av en karabin i
stedet for trinsen, vil verdien K bli det dobbelte av V. Forsiktig! Med mindre
det er spesifisert, er verdiene til K & anse som teoretiske.

7.2 - Advarsler. Kraften pé& forankringspunktet og de andre elementene i
systemet kan okes betraktelig pd grunn av dynamiske bevegelser p& lasten
under mangveren: kontroller systemets totale motstand.

8) BRUK TIL TAUBANE.

1) Forankringspunktene pé& arbeidslinjen mé skilles fra forankringspunktene p&
sikkerhetslinjen (Fig. 7.1-7.2-7.3). 2) Serg for en selvblokkerende innretning
(f.eks. Rollnlock) pé& sikkerhetstauet for selvstendig progresjon (Fig. 7.4). 3)
Vaer oppmerksom pd trykket som oppstér pé& forankringene basert p& vinkelen
som dannes (Fig. 7.6). 4) Veer forsiktig med hellingen p& kabelen/tavet og den
péfelgende nedstigningshastigheten (Fig. 7.5).

9) SYMBOLER.

Se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt 15): F1; F3; F20) Me-
tallkabel; F21) Tau/snor; F22) Selvsmerende bessing; F23) Lager; F24) Dob-
belt lager.

Brugervejledningen til denne anordning bestér af en generel vejledning og en
specifik, og begge skal gennemlaeses neje fer brugen. Bemaerk! Dette ark

(Fig. 2). A) Verbindingsgat. B) Steun (mobiel of vast. C) Katrol met rotatiesys-
teem (Fig. 1). D) Rotatiepen. E) extra verbindingsgat (vitsluitend indien aanwe-
zig). F) Anti-rotatiepen steunen (uitsluitend indien aanwezig).

3.1 - Belangrijkste materialen. Zie de legenda in de algemene instructies
(paragraaf 2.4): 3 (steun, katrollen). Uitsluitend voor het model Duetto: 2
(katrollen, spil); 3 (steun).

4) MARKERING.

Nummers/letters zonder bijschrift: zie de legenda in de algemene instructies
(hoofdstuk 5). Nummers/letters met een sterretie (*): informatie beschikbaar
afhankelijk van het model.

4.1 - Algemeen (Afb. 3). Indicaties: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30) Bruikbare
diameters touw/hulplijn; 31) Bruikbare kabeldiameters*; 32) Pictogram dat
aangeeft dat de uitrusting schijven op kogellagers bevat*.

4.2 - Traceerbaarheid (Afb. 3). Indicaties: T1; T3; T8; T9*.

5) CONTROLES.

Neem naast de volgende controles ook de algemene instructies (paragraaf
3) in acht.

Voor elk gebruik controleert u of: de gebruikte karabiners correct functioneren
en symmetrisch werken.

Tijdens elk gebruik: voorkomt u dat de katrol en het touw op snijdende onder-
delen en schurende materialen steunen of schuren.

6) COMPATIBILITEIT.

Het product kan enkel gebruikt worden met uitrustingen met CE-markering,
uitrustingen voor bergbeklimming en werkuitrusting zoals touwen (EN 892 /
EN 1891), hulplijnen (EN 564), karabiners (EN 12275), enz.

6.1 - Touwen en metalen kabels. De compatibiliteit van de verschillende
modellen met touwen en/of metalen kabels is aangegeven in de tabel (Fig. 1).
Let op! Gebruik de takelblokken met katrollen in lichtmetaal op een metalen
kabel. Let op! Een touw met een te kleine diameter kan vastraken tussen de
katrol en de zijplaat.

6.2 - Karabiners. Om de vitrusting vast te maken aan het ankerpunt, mag u
enkel karabiners gebruiken die voorzien zijn van een blokkage-ring. Let op!
Voer de karabiner altijd in de verbindingsgaten van alle halzen in (Fig. 4.4).

udger kun den specifikke vejledning.

SPECIFIK VEJLEDNING EN 12278:2007.

Denne note indeholder de nedvendige informationer for en korrekt anvendel-
se af det/de felgende produkt/er: taljer.

1) ANVENDELSESOMRADE.

EN 12278:2007: Alpin udrustning - Taljeblokke. Dette produkt er personligt
sikkerhedsudstyr (PSU) mod fald fra hejder; det stemmer overens med EU-for-
ordning (EU) 2016/425.

2) NOTIFICEREDE ORGANER.

Se tegnforklaringen i den generelle vejledning (afsnit 9/tabel D): M1; M2; N1.
3) KLASSIFIKATION.

(Fig. 2). A) Tilslutnings&bning. B) Stette (mobil eller fast). C) Talieblok med
rotationssystem (Fig. 1). D) Rotationsstift. E) Ekstra tilslutnings&bning (kun hvor
monteret). F) Antirotationsstift il stetter (kun hvor monteret).

3.1 - Hovedmaterialer. Se tegnforklaringen i den generelle vejledning (afsnit
2.4): 3 (stotte, talieblokke). Kun for modellen Duetto: 2 (talieblokke, stift); 3
(stotte).

4) MARKNING.

Numre/tal uden billedtekst: Se tegnforklaringen i den generelle vejledning
(afsnit 5). Numre/tal mes stjierne (*): aktuel angivelse afhaengigt af modellen.
4.1 - Generelt (Fig. 3). Angivelser: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30) Diametre for
anvendelige tove og liner; 31) Diametre for anvendelige wirer*; 32) Pikto-
gram, der angiver, at anordningen inkluderer remskiver p& kuglelejer*.

4.2 - Sporbarhed (Fig. 3). Angivelser: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLLER.

Ud over kontrollerne, som angives i det felgende, skal man overholde det
angivne i den generelle vejledning (afsnit 3).

Kontrollér fer hver brug, at: karabinhagerne, der anvendes, fungerer korrekt
og symmetrisk.

Under hver brug: undgd, at trisse og reb hviler pé eller gnider mod skarpe
dele og slibende materialer.

6) FORENELIGHED.

Produktet kan kun bruges med CE-maerket udstyr, udstyr til bjergbestigning og
arbejdsudstyr som tove (EN 892 / EN 1891), liner (EN 564), karabinhager
(EN 12275) osv.

6.1 - Reb og metaltove. De forskellige modellers kompatibilitet med reb og/
eller metaltove er angivet i tabel (fig. 1). Bemaerk! Anvend aldrig talierne med
en talieblok i letmetal pd et metalkabel. Bemaerk! Et reb med for lille diameter

7) GEBRUIKSAANWIZINGEN

De katrollen zijn systemen die dienen om de weerstand te beperken tijdens het
heffen of het verplaatsen van een landing.

7.1 - Rendement. Bij de basisconfiguratie is de theoretische kracht (F), nodig
voor het heffen van een gewicht (P), gelijk aan het gewicht zelf (Fig. 5.1). In
werkelijkheid bestaan er weerstanden die het rendement van de katrol verla-
gen en de effectieve kracht verhogen die nodig is voor het heffen (F=1,1+1,4
P). Als men een karabiner gebruikte in plaats van een katrol zou de waarde
van F zelfs twee keer de waarde van P worden Let op! Waar anders gespeci-
ficeerd, zijn de aangegeven waarden van F theoretisch.

7.2 - Waarschuwingen. De belastingen op het ankerpunt en op de andere
onderdelen van de uitrusting, kunnen aanzienlijk toenemen als gevolg van de
dynamische bewegingen van de lading tijdens de verplaatsing: controleer de
globale weerstand van het systeem.

8) GEBRUIK VOOR KABELBAAN/TIROLEES.

1) De verankeringspunten van de werklijin moeten worden gescheiden van
de verankeringspunten van de veiligheidslijn (Fig. 7.1-7.2-7.3). 2) Gebruik
een zelfblokkerende uitrusting (bijv. Rollnlock) op het veiligheidstouw voor de
autonome progressie (Fig. 7.4). 3) Let op de spanning die op de verankerin-
gen komt fe staan op basis van de gecregerde hoek (Fig. 7.6). 4) Let op de
hellingshoek van de kabel/het touw en de daaropvolgende dalingssnelheid
(Fig. 7.5).

9) SYMBOLEN.

Zie de legenda in de algemene instructies (paragraaf 15): F1; F3; F20) Meta-
len kabel; F21) Touw/hulplijn; F22) Zelfsmerende glijlager; F23) Lager; F24)
Dubbele lager.

VENSCINA

Navodila za uporabo te naprave so sestavljena iz splognih in posebnih na-
vodil; oba dela morate pred uporabo skrbno prebrati. Pozor! Ta list vsebuje
samo posebna navodila.

POSEBNA NAVODILA EN 12278:2007.

To obvestilo vsebuje podatke, potrebne za pravilno uporabo nasledniega/ih
izdelka/ov: kripce.

1) PREDVIDENA UPORABA.

EN 12278:2007: Oprema za gornidivo — Jermenice. Ta izdelek je osebna

kan seette sig fast mellem taljen og skiven.

6.2 - Karabinhager. Brug kun karabinhager med 1&s til at forbinde anordnin-
gen med fastgeringspunktet. Bemaerk! Indszet altid konnektoren i tilslutnings-
&bningerne pé alle holderne (Fig. 4.4).

7) BRUGSANVISNING.

Remskiver er anordninger, der bruges til at reducere friktion ved loft eller flyt-
ning af en byrde.

7.1 - Ydeevne. | den grundleeggende konfiguration er den teoretiske kraft
(F), der er nedvendig for at lofte en vaegt (P), lig med selve veegten (fig. 5.1).
| praksis findes friktioner, der reducerer remskivernes effekfivitet og eger den
effektive kraft, der er nedvendig for at lefte byrden (F=1,1+1,4 P). Hvis der
benyftes en karabinhage i stedet for remskiven, s& vil vaerdien of F vaere det
dobbelt af P Bemaerk! Hvor andet er specificeret, er veerdierne for F teore-
tiske.

7.2 - Advarsler. Belastningen pé& forankringspunktet og systemets andre ele-
menter kan eges betydeligt p& grund af byrdens dynamiske bevaegelser under
manevren. Kontrollér det samlede systems modstandskraft.

8) BRUG TIL KABEL-/SVAVEBANE.

1) Forankringspunkterne p& arbejdslinen skal vaere adskilt fra sikkerhedsli-
nen (Fig. 7.1-7.2-7.3). 2) Forbered selvblokerende udstyr (f. eks. Rollnlock)
pé& sikkerhedslinen fil selvsteendig fremdrift (Fig. 7.4). 3) Veer opmaerksom
pé& belastningen som genereres pd forankringerne med udgangspunkt i den
vinkel, der skal dannes (Fig. 7.6). 4) Vaer opmaerksom pé& kablets/linens
haeldning og den deraf felgende nedstigningshastighed (Fig. 7.5).

9) SYMBOLER.

Se tegnforklaringen i den generelle vejledning (afsnit 15): F1; F3; F20) me-
talkabel ; F21) tov/line; F22) selvsmarende besning; F23) kugleleje; F24)
dobbelt kugleleje.

NEDERLAND

De gebruiksaanwijzing van dit apparaat bestaat uit een algemene en een
specifieke instructie en beide moeten véor gebruik zorgvuldig worden gelezen.
Let op! Dit blad bevat slechts de specifieke instructie.

SPECIFIEKE INSTRUCTIES EN 12278:2007.

Deze nota bevat de informatie die nodig is voor het correcte gebruik van het
(de) volgende product(en): katrollen.

1) TOEPASSINGSGEBIED.

EN 12278:2007: Uitrusting alpinisme - Katrollen. Dit product is een perso-
onlijk beschermingsmiddel (PBM) tegen vallen van een hoogte en voldoet aan
verordening (EU) 2016/425.

2) AANGEMELDE INSTANTIES.

Zie de legenda in de algemene instructies (paragraaf 9/tabel D): M1; M2;
N1.

3) BENAMING.

varovalna oprema (OVO) za zad¢ito pred padci z visine; skladen je z Uredbo
(EU) 2016/425.

2) PRIGLASENI ORGANI.

Ogleijte si legendo v splognih navodilih (odstavek 9 / tabela D): M1; M2; N1.
3) NOMENKLATURA.

(SI. 2). A) Odprtina za povezavo. B) Kolesce (pomi¢no ali fiksno). C) Jermenica
s sistemom vrtenja (SI. 1). D) Os vrtenja. E) Pomoina odprtina za povezavo
(samo, kier je prisotna). F) Os nasprotnega vrtenja jermenice (samo kjer je
prisotna).

3.1 - Osnovni materiali. Oglejte si legendo v splognih navodilih (odstavek
2.4): 3 (kolesce, jermenice). Samo za model Duetto: 2 (jermenice, zati¢); 3
(kolesce).

4) OZNAKE.

Stevilke/erke brez besedila: oglejte si legendo v splognih navodilih (odstavek
5). Stevilke/rke z zvezdico (*): oznaka je prisotna za dolotene modele.

4.1 - Splosno (SI. 3). Oznake: 1; 4; 7;8; 11; 12; 14; 30) Uporabni premeri
vrvi/vrvice; 31) Uporabni premeri kabla*; 32) Piktogram, ki oznacuje, da vse-
buje pripomocek Skripce s krogli¢nimi lezaji*.

4.2 - Sledljivost (SI. 3). Oznake: T1; T3; T8; T9*.

5) PREGLEDI.

Poleg pregledov, ozna¢enih v nadaljevaniju, upostevajte navedbe v splognih
navodilih (odstavek 3).

Pred vsako uporabo preverite, da: uporabliene vponke delujejo pravilno in
udinkujejo simetri¢no.

Med vsako uporabo: pazite, da se Skripec in vrv ne naslanjata ali drgneta ob
ostre robove ali grobe materiale

6) ZDRUZLJIVOST.

lzdelek lahko uporabljate izklju¢no s pripomocki, oznageni s simbolom CE, z
alpinisti¢no in delovno opremo kot so vrvi (EN 892 / EN 1891), vrvice (EN
564), karabini (EN 12275) itd.

6.1 - Vrvi in kovinski kabli. Zdruzljivost razli¢nih modelov z vrvmi in/ali
kovinskimi kabli je prikazana v tabeli (SI. 1). Pozor! Nikoli ne uporabljajte
Skripcev 7 jermenico iz lahke litine v kombinaciji s kovinsko vrvio. Pozor! Vrv
s premajhnim premerom se lahko zatakne med $kripec in stranske plosce.
6.2 - Karabini. Za priklju¢itev pripomocka na sidris¢e uporabljajte izklju¢no
karabine, opremliene z varnostno vponko. Pozor! Priklju¢ek vedno vstavite v
odprtine za povezavo na vseh kolescih (SI. 4.4).

7) NAVODILA ZA UPORABO.

Skripci so pripomoki, ki blagijo trenje med dviganjem ali prenaanjem bre-
men.

7.1 - Uéinkovitost. V osnovni konfiguraciji je teoreti¢na sila (F), potrebna za
dvig bremena (P), enaka sami tezi bremena (SI. 5.1). Dejansko pa prihaja do
trenj, ki zmanj$ajo uinkovitost $kripca in povecajo efektivno silo, potrebno
za dvig bremena (F=1,1+1,4 P). Ce namesto $kripca uporabite karabin, je
lahko vrednost F celo dvakratna glede na vrednost P Pozor! Kier je navedeno
drugace, so vrednosti F teoreti¢ne.

7.2 - Opozorila. Obremenitve na sidrni tocki in na drugih elementih sistema
se lahko znatno povecajo zaradi dinami¢nega gibanja bremena med mane-
vrom: preverite skupno trdnost sistema.

8) UPORABA NA ZICNICI.

1) To¢ke za pritrditev delovne vrvi morajo biti lo¢ene od tock za pritrditev
varnostne vrvi (SI. 7.1-7.2-7.3). 2) Predvideti je treba samozatezno orodje
(npr. Rollnlock) na varnostni vrvi za samostojno napredovanie (SI. 7.4). 3)
Upostevajte obremenitve, ki nastajajo na mestih pritrditve zaradi kota, ki pri
niej nastane (SI. 7.6). 4) Bodite pozorni na naklon jeklene vrvi/vrvi ter na
posledi¢no hitrost spucania (SI. 7.5).

9) SIMBOLI.

Ogleijte si legendo v splodnih navodilih (odstavek 15): F1; F3; F20) Kovinska
vrv; F21) Vrv/vrvica; F22) Samomazalna pusa; F23) Lezaj; F24) Dvojni lezaj.

SLOVENCINA

Névod na pouzitie tohto zariadenia sa sklada zo vieobecnych pokynov a
osobitnych pokynov a oba dokumenty si musite pozome preitat’ pred pouzitim
vyrobku. Pozor! Tento lefak obsahuje len osobitné pokyny.

OSOBITNE POKYNY EN 12278:2007.

Tento dokument obsahuje informécie potrebné pre spravne pouzivanie nasle-
dujuceho vyrobku/vyrobkov: kladky.

1) UPLATNENIE.

EN 12278:2007: Vybavenie pre horolezectvo - kladky. Tenfo vyrobok je
osobnym ochrannym prostriedkom (O.O.P.) proti padu z vygky a je v stlade s
nariadenim (EU) 2016/425.

2) NOTIFIKOVANE OSOBY.

Pozri legendu vo Vieobecnych pokynoch (odsek 9 / tabulka D): M1; M2; N1
3) NOMENKLATURA.

(obr. 2). A) Otvor pre pripojenie. B) Hék (pohyblivy alebo pevny). C) Kladka s
rotagnym systémom (obr. 1). D) Rotagny kolik. E) Pomocny ofvor pre pripojenie
(len na zaklade poziadania). F) Kolik profi rotécii héku (len na poziadanie).
3.1 - Prevlédaijuci materidl. Pozri legendu vo Vseobecnych pokynoch (odsek
2.4): 3 (hak, kladky). Iba pre model Duetio: 2 (Kladky, ¢ap); 3 (hak).

4) OZNACENIE.

Cl’s\o/pismenc’ bez popisu: pozri legendu vo Vieobecnych pokynoch (odsek
5). Cl’s\o/pismend oznacené hviezdi¢kou (*): oznacenie uvedené v zdvislosti
od modelu.

4.1 - Vieobecné oznacenie (Obr.3). Oznacenia: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30)
Rozpdtie priemeru pripusinych textilnych lan/povrazov; 31) Rozpétie priemeru
pripustnych kovovych lan*; 32) Pikiogram oznacujici, ze zariadenie zahffia
kladky s gulkovymi loziskami*.

4.2 - Vysledovatelnost (Obr. 3). Oznacenia: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLY.

Okrem nizsie uvedenych kontrol, dodrzujte usmernenia uvedené vo vieobecny
pokynoch (odsek 3).

Pred kazdym pouzitim skontrolujte, ze: pouzité karabiny fungujt riadne a
symetricky.

Potas kazdého pouzitia: zabrérite, aby sa kladka a lano opierali alebo ofierali
o osfré &asti a brusne materialy.

6) KOMPATIBILITA.

Vyrobok je mozné pouzivaf len so zariadeniami oznacenymi CE, horolezeckym
a pracovnym vystrojom ako land (EN 892 / EN 1891), povrazy (EN 564),
karabiny (EN 12275), atd'.

6.1 - Ocel'ové lana a kable. Kompatibilita réznych modelov ocelovych lan o/
alebo kablov je uvedena v tabul'ke (Obr. 1). Pozor! Nikdy nepouzivaite kladky
vyrobené z lahkej zliatiny spolu s kovovymmi kablami. Pozor! lano s prilid
malym priemerom by sa mohlo zakliesnit medzi kladku a bo¢nicu.

6.2 - Karabiny. Za Geelom pripojenia zariadenia ku kotviacemu bodu
pouzivajte vyhradne len karabiny vybavené poisinym krizkom. Pozor! Vlozte
konekfor do spojovacich otvorov vietkych hékov (obr. 4.4).

7) NAVOD NA POUZITIE.

Kladky st zariadenia, kioré slozia na znizenie frenia pocas zdvihania alebo
premiestiovania bremena.

7.1 - Vykonnost. V zakladnej konfiguracif sa teoreticka sila (F) potrebna pre
zdvihnutie bremena (P) rovnd hmotnosti samotného bremena (Obr. 5.1). V
skutocnosti je pritomné trenie, kioré znizuje vykonnost kladky a zvysuje 0&inng
silu potrebng pre zdvihnutie bremena (F=1,1+1,4 P). Dokonca, ak by ste
pouzili karabinu namiesto kladky, hodnota F by sa zdvojnésobila oprofi hodno-
te P. Pozor! Pokial nie je uvedené inak, hodnoty sily F st len teorefické.

7.2 - Upozornenie. Zafazenie v bode ukotvenia a na inych prvkoch systému
sa méze do znacnej miery zvysit v désledku dynamickych pohybov bremena
pocas vykonu ¢innosti: skontrolujte celkovi pevnost/odolnosf systému.

8) POUZITIE NA LANOVKE.

1) Kotviace body pracovného lana musia byt oddelené od bezpecnostnych lan
(obr. 7.1-7.2-7.3). 2) Obsahuje samoblokovacie zariadenie (napr. Rollnlock) na
bezpe¢nostnom lane pre autonémnu progresiu (obr. 7.4). 3) Venujte pozomost
vieobecnym poziadavkam pre kotvy na zéklade uhla, kiory bude vytvoreny
(obr. 7.6). 4) Dévaite pozor na sklon kabla/lana a rychlosf klesania (obr. 7.5).
9) SYMBOLY.

Pozri legendu vo Vseobecnych pokynoch (odsek 15): F1; F3; F20) Kovovy
kabel; F21) lano/poviaz; F22) Samomazacie puzdio; F23) lozisko; F24)
Dvoijité lozisko.

ROMANA

Instructiunile de utilizare a acestui d'\spoz'\?iv constau dintr-o instructiune genero\c'}
si una spedﬁcé si ambele frebuie citite cu atenfie inainte de utilizare. Atentie!
Aceasts fisa constituie doar instructiunea specifica.

INSTRUCTIUNI SPECIFICE EN 12278:200/.

Aceastd notd contine informatiile necesare pentru utilizarea corectd a urmatoa-
relor produse: scripefi.

1) DOMENIUL DE APLICARE.

EN 12278:2007: Echipament pentru alpinism - Scripefi. Acest produs este un
echipament individual de protectie (E.I.P.) impotriva caderilor de la o inalfime;
este conform cu Regulamentul (UE) 2016,/425.

2) ORGANE NOTIFICATE.

Consultafi legenda din instructiunile generale (paragraful 9/tabelul D): M1;
M2; N1

3) NOMENCLATURA.

(Fig. 2). A) Orificiu de legatura. B) Latura (mobila sau fixa). C) Pulie cu sistem de
rofire (Fig. 1). D) Sift de rotire. E) Gaura auxiliara de legatura (doar unde este
prevazutd). F) Stift de anti-rotire a laturilor (doar unde a fost prevazuf).

3.1 - Materiale principale. Consuliafi legenda in insfrucfiunile generale (para-
graful 2.4): 3 (laturile, scripefi). Doar pentru modelul Duetto: 2 (scripefi, pivot);
3 (laturile).

4) MARCARE.

Numere/ litere fara fitlu: consultati |egendo in instructiunile genero\e (parogrofu\
5). Numere/litere cu asterisc (*): indicatie prezentd in funcfie de model.

4.1 - Generdlitafi (Fig. 3). Indicafii: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30) Diame-
trele franghiilor/funiilor utilizabile; 31) Diametrele cablului ufilizabile*; 32)
Pictogramé care indica faptul ca dispozitivul include role pe rulmenti fip sfera*.
4.2 - Trasabilitate (Fig. 3). Indicafii: T1; T3; T8; T9*.

5) CONTROALE.

Pe langa controalele indicate mai jos, respectafi indicatiile din insfructiunile

generale (paragraful 3).

Inainte de fiecare utilizare asigurativa ca: dispozitivele de conectare ufilizate
functioneaza corect si lucreaza in mod simetric.

In timpul fiecarei utilizari: evitali ca scripetele si franghia sa se sprijine sau sa
se frece de componente care taie sau de materiale abrazive

6) COMPATIBILITATE.

Produsul poate fi uilizat numai cu dispozitive cu marcaj CE, echipament de
alpinism si de lucru precum franghii (EN 892/EN 1891), funii (EN 564),
dispozitive de conectare (EN 12275) efc.

6.1 - Franghii si cabluri metalice. Compatibilitatea diferitelor modeluri cu
franghii si/sau cabluri metalice este indicata in fabel (Fig. 1). Atentie! Nu
folositi niciodata scripetii cu o pulie din aliaj usor pe cablu metalic. Atentie!
O funie cu diametru prea mic se poate bloca intre scripete si obraz.

6.2 - Dispozitive de conectare. Pentru a conecta dispozitivul la punctul de
ancorare, folositi numai dispozitive de conectare prevaizute cu inel de bloca-
re. Atentie! Introduceti intotdeauna conectorul in géur'\\e de \egéfuré a futuror
laturilor (Fig. 4.4).

7) INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Scripefii sunt dispozitive folosite pentru a reduce frecarea la ridicarea sau
transferul unei incarcdturi.

7.1 - Randament. In configurafia de baza, forta teoretica (F) necesara
ridicarii unei greutati (P) este egald cu greutatea in sine (Fig. 5.1). De fapt,
existt fricfiuni care reduc eficienfa scripetelui si maresc forfa efectiva necesara
pentru ridicare (F= 1,1 + 1,4 P). Dac& s-ar folosi un dispozitiv de conectare
in loc de scripefe, valoarea lui F ar fi de doud ori valoarea lui P. Atentie!
Dacd nu este specificat altfel, valorile lui F indicate sunt teoretice.

7.2 - Avertizari. ensiunile pe punctul de ancorare si pe celelalte elemente ale
sistemului pot creste considerabil datorita miscarilor dinamice ale sarcinii in
timpul manevrei: verificafi rezistenfa fotald a sistemului.

8) UTILIZARE PENTRU FUNICULAR/TIROLEZ.

1) Punctele de ancorare ale liniei de lucru frebuie sa fie separate de acelea
ale liniei de siguranfa (Fig. 7.1-7.2-7.3). 2) Echipati un dispozitiv autoblocant
(ex. Rollnlock) pe coarda de siguranit pentru progresie autonoma (Fig. 7.4).
3) Fifi atenfi la solicitarile generate pe sistemele de ancorare in funclie de
unghiul care se formeaza (Fig. 7.6). 4) Fifi atenfi la inclinarea cablului/ corzii
si la viteza de coborére rezultatd (Fig. 7.5).

9) SIMBOLURI.

Consultafi legenda in insfrucfiunile generale (paragraful 15): F1; F3; F20)
Cablu metalic; F21) Franghie/funie; F22) Bucsa autolubrifiants; F23) Rul-
ment; F24) Rulment dublu.

TINA

Navod k pouziti tohoto zafizeni se skladd ze vieobecnych a specifickych po-
kynb. Pred pouzitim je nutno obé ¢ésti peclivé precist. Pozor! Tato brozurka
Dbsqhy\'e pouze specifické pokyny.

ZVLASTNI POKYNY EN 12278:2007.

Tyto pokyny obsahuji informace nezbyiné pro sprévné pouzivani vyrobku/
vyrobkd: kladkam.

1) OBLAST POUZITI.

EN 12278:2007: Horolezeck& vyzbroj - Kladky. Jedna se o osobni
ochranny prostiedek (OOP) proti padim z vysky odpovidaiici nafizeni (EU)
2016/425. ) )

2) NOTIFIKOVANE ORGANY.

Viz legenda ve vieobecnych pokynech (¢lanek 9/tabulka D): M1; M2; N1T.
3) NAZVOSLOVI.

(Obr. 2). A) Pripojovaci ofvor. B) Bo¢nice (pohybliva ¢i pevnd). C) Otoeny
kotou¢ (Obr. 1). D) Otoeny eep. E) Pomocny pipojovaci bod (pouze kde je
pitomen). F) Antirota¢ni ¢ep bonic (pouze kde je piftomen).

3.1 - Zakladni materidly. Viz legenda ve vieobecnych pokynech (¢lanek
2.4): 3 (bo¢nice, ofoény kotoue). Pouze pro model Duetto: 2 (otoény kotoug,
¢ep); 3 (bocnice).

4) OZNACENI.

Cisla/pismena bez popisku: viz legenda ve vieobecnych pokynech (¢lanek
5). Cisla/pismena s hvézdickou (*): oznaceni umisténo v zévislosti na
daném modelu.

4.1 - Obecné (Obr. 3). Oznaceni: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 14; 30) Pouzitelné
préméry lana/smyeky; 31) Prdméry ocelového lana*; 32) Piktogram, kiery
upozoriiuje na pouzitl kladek s kulickovymi lozisky *.

4.2 - Dohledatelnost (Obr. 3). Oznacent: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLY.

Kromé nize uvedenych kontrol je nutno dodrzet rovnéz instrukce uvedené ve
véeobecnych pokynech (¢lanek 3).

Pred kazdym pouzitim je nutno zkontrolovat: zda pouzité karabiny funguji
spravné a symefricky.

Béhem pouzivani: zajistéte, aby se kladka ani lano neopiraly nebo nedrely
o ostré hrony & o hrubé mofer'\d|y.

6) KOMPATIBILITA.

Vyrobek je ur¢en pro pouziti pouze se zafizenim ozna¢enym CE, f. s horo-
lezeckym a pracovnim vybavenim, jako jsou lana (EN 892 / EN 1891),
smycky (EN 564), karabiny (EN 12275) atd.

6.1 - Textilni a ocelové lana. Kompatibilita jednotlivych modeld s textilnimi
a/nebo ocelovymi lany je uvedena v tabulce (Obr. 1). Pozor! Nepouzivejte
nikdy kladky s kotou¢em z lehkych slitin na ocelovém lang. Pozor! lano o
piilis malém proméru se mize zachvtit v prostoru mezi kladkou a boénici.
6.2 - Karabiny. Pro pfipojeni zafizeni ke kotvicimu bodu pouzivejte vyhradng
karabiny opatfené sroubovaci pojistkou. Pozor! Vkladejte karabiny vzdy do
pfipojovacich otvord ve viech boénicich (Obr. 4.4).

7) NAVOD K POUZITI

Kladky jsou zafizent, kierd slouzi ke snizeni treni b&hem zdvihani ¢i presunu
bremen.

7.1 - Vykon. V zékladni konfiguraci je teorefickd sila (F) nuindg pro zdvih
bremena (P) shodnd s jeho hmotnosti (Obr. 5.1). Ve skute¢nosti existuje frent,
které snizi vykon kladky a zvysi skute¢nou sflu nutnou pro zdvih bremena
(F=1,1+1,4 P). V pfipadé pouziti karabiny misto kladky by byla hodnota F
dokonce dvakrét vyssi nez P. Pozor! Kde je uvedeno jinak, stanovené hod-
noty F jsou pouze teoretické.

7.2 - Upozornéni. Naméhani v kotvicim bodé a na ostatnich prvcich systému
se mize zna¢né zvysit z divodu dynamického pohybu bremena béhem ma-
nipulace: zkontrolujte celkovou odolnost systému.

8) POUZITI PRO LANOVE PREMOSTENI/TYROLSKY TRAVERZ.

1) Kotvict body pracovntho vedeni musi byt oddélené od zajisfovaciho vede-
ni (Obr. 7.1-7.2-7.3). 2) Pripravte samoblokujici zatizeni (napfiklad Rollnlock)
na zajisfovaci lano pro nezévisly postup (Obr. 7.4). 3) Vénujte pozomost
zatizeni psobicimu na kotvici body v zévislosti na vytvoreném Ghlu (Obr.
7.6). 4) Vénujte pozomost sklonu lana s ndslednym moznym zvygenim
rychlosti pti postupu (Obr. 7.5).

9) SYMBOLY.

Viz legenda ve vieobecnych pokynech (¢lének 15): F1; F3; F20) Kovove
lano; F21) lano/smycka; F22) Samomazaci pouzdro; F23) lozisko; F24)
Dvojité lozisko.




